

Миссіонерская бесѣда въ Астр. Епарх. Библіоте- кѣ о клятвѣ и присягѣ.

Миссіонерскія публичныя бесѣды священниковъ Евтр. Кочергина и Т. Березина, прекращенныя по случаю дѣта и осени, съ зимы 1902 г. вновь были восстановлены. Первая такая бесѣда была 8 декабря минувшаго года о клятвѣ и присягѣ. На ней было установлено, что клятва и присяга, приносимыя въ важныхъ случаяхъ по требованію начальства, законны. Клятвы произносили великіе и святые мужи— Авраамъ, Исаакъ, Іаковъ, Іосифъ (Быт. 21, 24, 47, 50 гл.); на дѣло негодное Богу они не рѣшились бы. Черезъ Моисея Богъ заповѣдалъ Его именемъ клясться (Втор. 6 гл.), запрещено было лишь клясться во лжи и въ пустыхъ случаяхъ (Исх. 20 гл.). Богъ даже Самъ клянется Собою (Быт. 22) и тѣмъ даетъ высшее, божественное освященіе клятвѣ. О новозавѣтномъ мірѣ Богъ черезъ пророка Исаію говорить, что христіане будутъ клясться Богомъ истины (Ис. гл. 65). Христось далъ клятву на судѣ надъ Нимъ, по требованію первосвященника Каіафы (Матѣ. 26 гл. 63 ст.). Величайшій изъ апостоловъ Павелъ свидѣтельствуетъ объ употребленіи клятвы между христіанами его времени и о потребности въ ней для разрѣшенія прекословія (Евр. 6 гл.), самъ клянется (2 Кор.). Въ Апокалипсисѣ ангель представляется клянущимся Богомъ (10 гл.).— Все человѣчество отъ древнѣйшихъ временъ признало клятву именемъ Божіимъ необходимою, такъ какъ она связываетъ совѣсть и слово человѣческое такими узами, которыхъ громадное большинство людей, даже склонныхъ къ нарушенію слова, но еще не потерявшихъ страха Божія, не дерзаетъ расторгать и расторженіе которыхъ грозитъ ему страшнымъ возмездіемъ. Клятва именемъ Божіимъ полезна и для клянущагося, съ великою силою побуждая его исполнить свое обѣщаніе, и для выслушивающаго клятву, успокоивая душу его, если не потому, что данное подъ клятвою обѣщаніе будетъ непремѣнно исполнено, то потому, что для побужденія привести обѣщанное въ исполненіе сдѣлано все, что есть сильнѣйшаго и святѣйшаго на небѣ и на землѣ. Словами: «не клянись вовсе: ни небомъ... ни землею»... (Матѣ. 5 гл.) и проч.

Христось не воспрещаетъ клятву именемъ Божиимъ. Это видно 1) изъ того, что Христось Самъ клялся на судѣ, а Онъ противорѣчить себѣ не можетъ; 2) Самъ сказалъ, что пришелъ не отмѣнить ветхозавѣтный законъ, а восполнить, запрещеніе же клятвы именемъ Божиимъ было бы отмѣною ветхозав. закона о клятвѣ, 3) перечисляя самыя виды клятвъ (небомъ, землею, головою своею и проч.), кои не должны уностреляться, Христось не упоминаетъ совсѣмъ о клятвѣ Богомъ и ея не отмѣняетъ. Онъ отвергъ фарисейскія клятвы разными предметами потому, что онѣ Богомъ не установлены, а измышлены слѣпыми вождями евреевъ съ цѣлью избѣгать клятвы Богомъ и тѣмъ избѣгнуть осужденія отъ Бога въ случаѣ нарушенія клятвы, а между тѣмъ въ этихъ клятвахъ, по изъясненію Христа, клятвы Богомъ не избѣгали, потому что, клянясь небомъ, клялись Богомъ, такъ какъ небо—престоль Божій и проч. По дальнѣйшему ученію Христа, въ области житейскихъ отношеній, въ которой были въ обращеніи эти клятвы, никакія клятвы были не нужны—достаточно было словъ «да, да» и «нѣтъ, нѣтъ», больше-же этого (въ обыденной жизни) «отъ лукаваго», т.-е. отъ того, что діаволь (лукавый) съѣтъ ложь, а гдѣ ложь, тамъ недовѣріе, недовѣріе же дѣлаетъ необходимой клятву, Отмѣна клятвы могла быть желательною для Христа, какъ послѣдствіе нравственнаго совершенства: между *совершенными* христіанами невозможна ложь, нѣтъ мѣста недовѣрію, а потому не нужна клятва, но христіане далеки отъ совершенства, а потому не должно снимать съ совѣсти ихъ эту крѣпкую узду—клятву. Наша личная всегдашняя правдивость не дастъ намъ права отказываться отъ присяги въ потребныхъ случаяхъ. Вѣдь, другіе люди не только не обязаны насъ считать правдивыми, но часто и не знаютъ о ней. Какъ чиновникъ, состоящій на службѣ обязанъ исполнять требуемое его службою, такъ и гражданинъ, принадлежащій къ православною церкви, *обязанъ* принимать клятву, допускаемую православною церковью. Вотъ почему судъ, за отказъ отъ присяги, штрафуетъ православныхъ. Смыслъ православною церкви долженъ смотрѣть на присягу глазами своей благодатной Матери и не отваживаться свои «убѣжденія» кичливо ставить выше ученія церкви Христовой, которую Самъ Основатель христіанства поставилъ высшимъ, послѣднимъ мѣриломъ истины (Мате. 18 г. 17 ст.).

На бесѣдѣ присутствовала масса народа, не мало было интеллигентныхъ лицъ. Двухчасовая бесѣда обоихъ миссіонеровъ-священниковъ Т. Березина и Е. Кочергина была выслушана съ полнымъ вниманіемъ и глубокимъ интересомъ. Интересъ бесѣды заключался въ ея новизнѣ и въ томъ особенно, что въ послѣднее время весьма многіе стали отказываться отъ присяги въ судахъ.

Свящ. *Гиж. Березинъ.*

О В Ъ Я В Л Е Н І Я .

Открыта подписка на 1903 г.

на еженедѣльный иллюстрированный художественно-литературный и политическій журналъ

„МІРСКОЙ ТОЛКЪ“

(Второй годъ изданія).

Въ 1903 году журналъ будетъ выходить въ количествѣ 50 №№ въ годъ иллюстрированными тетрадами обыкновеннаго формата иллюстрацій. Какъ изданіе литературно-художественное, «Мірской Толкъ» будетъ давать своимъ читателямъ въ 1903 году разнообразный литературный и художественный матеріалъ, знакомя ихъ со всѣми выдающимися явленіями въ области литературы, науки и искусствъ въ Россіи и за границей, а какъ изданіе политическое — будетъ доставлять своимъ читателямъ возможно полный обзоръ политическихъ и общественныхъ событій какъ изъ русской, такъ и изъ иностранной жизни за текущую недѣлю, при чемъ по всѣмъ животрепещущимъ вопросамъ будутъ помѣщаться особыя статьи и сообщенія, чтобы читатели журнала имѣли полную возможность быть въ курсѣ всѣхъ совершающихся міровыхъ событій.

Сверхъ 50 еженедѣльныхъ №№ съ такой широкой программой, подписчики «Мірскаго Толка» получаютъ въ 1903 г. особое бесплатное приложение которое будетъ заключать въ себѣ

отъ 36 до 42 томовъ

„Библіотеки Мірскаго Толка“.

Въ составъ этой огромной библіотеки войдетъ въ 1903 г.

полное собраніе (30) романовъ ЭМИЛЯ ЗОЛЯ.